

MEGJELENIK  
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona  
Félévre . . . . . 4  
Negyedévre . . . 2  
Egyes szám ára 16 fill.

# ABONYI

UJSÁG

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK  
MINDEN VASÁRNAP

Felolós szerkesztő és kiadó

TEMESKÖZY GERZSON

Nyiltelek, hirdetési díjak és előfizetések a szerkesztőséghez küldendők.

## A béke galambja.

Midőn e sorokat írjuk, lázban ég az ország. Az orosz fronton, 1500 kilométer hosszúságban megkötöttet a fegyverszén.

Mire e sorok megjelennek, talán már a béke fehér galambjai röpködnek a hosszú front felett.

Milyen a béke fehér galambja, milyen a béke békés élete, már el is felejtettük. Alig van az országban, Európában ember, akit a háború vérzivataros veszedelmei ne érintettek volna; személyében, családjában, lelkében, anyagi helyzetében.

Főleg lelkében! Azokat, akik apát, fiút, mátkát, barátot vesztek és azokat, akik becstelen uton szereztek vagyont, sok vagyont, melyekhez a nyomorgók könnye, átka tapad.

Mindenki számára rút és szomorú emlékü korszak lesz a háború negyedik éve, amíg egy új nemzedék hullámárja el nem mossa ezeket az emlékeket.

1916. december 12-én a központi hatalmak felajánlották a békét az ellenséges államszövetségnek. Azt hittük, hogy ezen becsületes ajánlattal szemben nem maradhatnak rideg álláspontjukon. Tévedtünk.

Pedig akkor is a boldog megelégedettség töltötte el az országot.

Azóta eltelt egy év. A harc tovább dühöngött az ég minden tája felé és ime most az ellenséges táborból száll felénk a béke fehér galambja.

Minden nap, minden óra közelebb hoz bennünket a rettenetes vérontás végéhez.

Az emte legnemesebb nemzete, a francia, elvértik s már több embert áldozott fel az elfoglalt területek felszabadításáért, mint ahány ember e területeken lakik.

A szelid orosz lerázta nyakáról a rabigát s mindjobban közeledik az egyetlen igaz emberi állásponthoz, mely a becsületes békét kívánja és követeli.

Gaz olasz, román és szerb ellenfeleinket tönkrevertük. Egyik sem esik már sok sullyal a lábba. A román

hadsereget csak az orosz hadsereg tudta ideig-óráig számottevő ellenfélle tenni; az olasz hadsereg romlását pedig csak az egész nyugati entete minden ereje tudta ideig-óráig feltartóztatni.

És végül egy év alatt érezte meg Anglia, a büszke Britthon is, hogy mi a háború. Ez alatt az egy év alatt kezdtek valóban vérezni az angol Tommyk, ez az év jelentette Anglia számára a teljes militarizmus behozatalát s ezzel anyagi megerőltetését, eladósodását és ez az év kezdte megszorítani Anglia nyakán a tengeraltjárók révén az éhezés hurokját.

Ez az év csak diadalt hozott a mi számunkra és mi mégis a becsületes béke alapján állunk.

Talán mire e sorok, melyeket örömtől remegő kézzel írok — megjelennek, már Abony felett is fog kerengeni.

## Apróságok.

Fürdésre vezényelték a századot. Egyik vitézünk a hideg víztől rettentesen félt. Térden csuszva könyörgött, hogy ne kelljen a vízbe mennie. Nem volt kegyelem: parancs!... Ebből a vízből örvezető lett és hat emberrel előrsre lett vezényelve. Az ellenség tulerővel és orvul megtámadta az őrsöt. Anidőn az örvezető látta, hogy egyik embere elesett, ez a hideg víztől valamikor rettegő hadi az ellenséget olyan hátorsággal támadta, hogy egymaga 12-őt agyonlőtt, szurt és ütött.

Egyik kiváló egyetemi tanárunk meghatározó levelet kapott hivataloslaguktól. A levélből a következő részeket különösen érdemesnek tartjuk a közlésre:

„Az áldot Isten ha meg halnék vagy halok a se baj csak mutasuk meg hogy mink magyar fíjak vagyunk és az őseink is daljas magyarok voltak és ha 100 ellenség jöt rájuk akkor se féltek és mink se félünk, én huszár vagyok de csak közember mer mi után ki kerelmezet az édes anyám iskolám félbe marat a nyíjat nem lehetem egy előre alitst de talán az isten segít a esa-

tába ha oda kerülök minyájan megszerezük a dicsőséget.

A pénzügyminiszterium egy előkelő főtisztviselője közölte velem f. évi augusztus hó végén, hogy Sabácon egy katona 7-8 hónapos siró csecsemőt hozott ki egy házból, melynek lakóit előbb kénytelenek voltak lelőni, illetőleg lövéseik ellen védekezni. Elvitte magával s Ujvidéken „cuclit“ vásárolt számára. A kis szerb csecsenő ma már a Kispest melletti „Wekeriefalván“, a katona családjánál nevelkedik.

Vajjon lesz-e olyan derék ember, mint azok, akik ennek a hatalmas emberbaráti alkotásnak házikóit lakják. Mert ott, a sivő homokterületből épült „Otthon“ lakói közt példát vehet majd róla, hogy egy bölcs és nagyszívű alkotó elme, hűséges vezérkara és a telep hangyaszorgalmu lakói miként teremtettek a sivatagból paradicsomot és hontalan, gondok közt gyötrődött emberekből, kedvvel dolgozó munkásosztályt, melynek értéke megbecsülhetetlen és munkája aranyat rak a nemzetvagyhoz.

## H I R E K.

— **A hadijótékonyaság köréből.** Flégner Géza gőzmalomtulajdonos husz olyan családost szegény asszonynak osztott ki krumplicsöveget, akiknek férjének a harcban vannak, vagy a harctéren elestek. Ez is egyik példája ama hazafias és becsületes érzésnek, mely kiváló kötelességérzetről s a szenvedő emberiség nyomora iránt való irgalmas érzésről tesz tanuságot. — Háromszáz szegény asszony jelentkezett szerkesztőségünkben, akiknek legnagyobb része rá van utalva ezen segítségére. Számos, eddig csak nyolcvannak jutott.

— **Hymen.** Gáspár Pál és neje Sipák Juliánna leányát, Juliskát, ma vezeti oltárhoz Ördög György tisztihelyettes Budapestről.

— **Szegényeink** tüzelőanyagára Hay Dezsóné 150 koronát adományozott Léway Mihály prelátnak, orsz. képviselőnknek.

**A szegény iskolásgyermek**ek felruházására Perényi Ignác előkelő kereskedőnk 40 méter szövetet és 5 szoknyát adományozott járásunk főszolgabírája útján Léway Mihály orsz. képviselőnkhez.

— **Járásunk gazdasági felügyelőjévé,** vármegyénk Gazdasági Egyesülete, Asztalos Lajost nevezte ki. Az új felügyelő ma déli előtt 10 órakor mutatkozik be a városháza tanácstermében, dr. Madarász Adorján főszolgabíró jelenlétében, mely alkalommal főbb vonásaiban ismertetni fogja küldetése célját, ami mindenesetre nagy lendületet ad gazdasági fejlődésünknek. A maguk érdekében cselekszenek tehát gazdáink, ha erre az alkalomra minél számosabban jelennek meg.

— **Nem lesz borsó és lencse.** Az idén aligha kap a lakosság borsót és lencsét, mert rendkívül csekély volt a termés. Babból is alig 100 wagon termést jelentettek be a közlélmzési miniszternek, holott az előbbi évben 3300 wagon, 1915-ben 5300 wagon termett.

— **Nem lesz cérna.** Hónapok óta kinosan tapasztalják az érdekeltek, hogy egyre jobban hozzáférhetelenné válik a cérna. Most arról értesülünk, hogy a közeljövőben a cérnaianség el fogja érnia legnagyobb fokot. A Pamutközpontnak olyan csekély a készlete, hogy a szükségletet még akkor sem tudná kielégíteni, ha az egész készletét át is adná a fogyasztóknak. A cérna helyettesítésére alkalmas selyemfonalat rövid idő múlva szintén kivonják a forgalomból és ugyancsak a Pamutközpont utján lesz megszerezhető.

— **Nem ellenőrzik a háztartások készleteit.** Az a hír terjedt el, hogy hatósági és polgári egénckből ellenőrző bizottságokat alakítanak, melyek házról házra járva felkutatják az elrejtett készleteket és törvényes adagon felül minden legcsekélyebb élelmiszerkészletet ellenszolgáltatás nélkül elkoboznak. Mint illetékes helyről közlik, ez a hír nem felel meg a valóságnak.

— **A király bortermése.** Sátoraljaújhegyről írják, hogy a koronauradalom tulajdonát képező tokajhegyaljai szőlőkben a most befejezett szüret 1900 hektóliter bori, 130 putony szőlői eredményezett. Tizenöt éve ez volt a legeredményesebb szüret, 30 év óta pedig minőségre a legkülönb minőség. A szüretelt bor értéke 1000 kor. hektóliterenként, a szüret hozama ezen évben 1.900.000 korona, amennyit ezek a szőlők még husz év alatt se hoztak.

— **A katonák családjai olcsó ruhanevet kapnak.** A hadügyminiszter rendeletet adott ki, amely humánus voltánál fogva különös értékelésre tarthat számot. A hadseregben szolgáltatók hozzátartozóiról van szó, akik sokat szenvedtek, sőt nem egy esetben nélkülöztek nemcsak a háborús drágaság következtében, de azáltal is, hogy kenyérkeresőjük bevonult, úgy rendelkezett, hogy a tiszték és továbbszolgáltató altisztek családjai, továbbá az elesettek, rokkantak hozzátartozói és a katonai hivatalokban dolgozó női munkaerők egy e célra felállítandó műhelyből kapjanak ruhát, cipőt, illetve ruha- és cipőjavítást. A ruhákat főként kijavítják, kifordítják, vasalják, a cipőket megtalálják, sarkalják, foltozzák és talpvédővel látják el, valamint könnyű szandálokat is készítenek a gyermekek részére.

— **A sertéshus- és szalonna árának új maximálása** — amint arról olvasóinknak hűségesen hírt adtunk — megtörtént és újabb, súlyos megterhelést rótt a fogyasztó közönség vállaira. Leegyszerűbben így lehet megérteni a dolgot: Átlagban számítva eddig egy 100 kilós élő jószág került 6 K 80 fillérbe kilónként, de életre és hűlésre leüldöttek az árból 22 1/2 kiló és 4 percent — összesen 27 kilót. A 6 K 80 filleres ár most megmaradt, de minden súlybeli levonás nélkül! Vagyis 100 kilós sertésért 680 koronát kell fizetni a vevőnek osztórtól, bendóstól együtt.

— **Negyedik osztály a Máv. személyvonatain.** Jelentettük, hogy a negyedik kocsiosztály bevezetését a Máv.-on elhatározott dolog. A díjszabást a november 15-én hatályon kívül helyezett személyvonatu harmadik osztályu tarifa 35 százalékkal való felemelése alapján állapítják majd meg. A negyedik osztályu kocsikat azonban csak a leszerelés után fogják beállítani a Máv. kocsi-parkjába.

— **Az újságok áremelése.** Az újságpapir rohamos és folyton tartó drágulása a lapokat arra kényszerítik, hogy a lap árát emeljék. Legutóbb a temesvári és a nagyvárad napilapok emelték fel a lap árát 36 koronáról 48 koronára. A fővárosi napilapok is egyöntetűen felemelik az újságok árát újévtől kezdve.

— **A hadkötelesek nősülési tilalmának megszüntetése.** A honvédelmi miniszter az ország valamennyi törvényhatóságához körrendeletet intézett a hadkötelesek nősülési tilalmának megszüntetéséről. A rendelet értelmében engedély nélkül nősülhetnek: az állítasköteles kort még el nem ért tizenöt-husz éves ifjak, akik az állítási kötelezettségüknek bármely korosztályban eleget tettek, akiket felulvizsgálatra vagy kórházba utáltak és az összes népei kelésre kötelezettek. A besorozott hadkötelesek házasságkötése tekintetében az eddigi rendelkezések továbbra is érvényben maradnak.

### Nyilttér.

Alólirott Farkas József ügyvéd, Makó város volt polgármestere értesíti a nagyérdemű jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodáját Czegléden, saját házában, Eötvös-tér, 2 szám alatt megnyitotta.

Kelt Czegléden, 1917. november 24.

Farkas József.

**Eladó** a jegyző utczában 19 számú úri lakház mellett épülettel. Értekezhetni a lakáson a tulajdonossal.

**A vidék legjobban felszerelt könyvnyomdája a legolcsóbban elvállal mindennemű nyomdai és könyvkötői munkát!**  
Sárik Gyula, Czegléd.

## Első Keresztény Temetkezési Vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (kaszárnya épület)  
Ajánlja temetkezési kegyelet cikkeit; érc és más nemű koporsóknak, kőkereszteknek, arany és ezüst felirású koszorúszalagoknak, — a háborús viszonyok ellenére is a legutányosabb és legjobb kiszolgálása mellett, amit annnyival is inkább eszközölhet, mivel ügy-nököket, felhajtókat a vállalat nem tart.

## PERPETUUM

egyetlen barnaszénnel fűthető folyton égő kályha! A jelenkor legjobb kályhája! Legtakarékosabb fűtés! Teljesen szagtalan! Éjjel-nappal egyenletes, kellemes meleg! Pontosan szabályozható hőmérséklet! Nincs korom! Nincs szalag! Nincs por! Nincs kezelés! Évenként csak egyszer kell befűteni!

## HIRSCH ÉS FRANK

Budapest-Salgótarjáni gépgyár és vasöntő r.-t., Budapest, VI., Aréna-ut 128. szám

## Akar Ön szép lenni?

Kérjen szakszerű utmutatást 50 fillér válaszbélyeg ellenében diszkrétan küld.:  
Mátis Béla kozmetikusvegyész Kispeszt

## URÁNIA MOZGÓ

Vasárnap, f. hó 9-én  
d. u. 4 és 6, este fél 9 órakor

## Szibéria

Dráma a fehér cár birodalmából  
4 felvonásban.

**Helyárak:** Páholy ülés 1.60  
Fentartott hely 1.20  
I. hely 1 K., II. hely 70 fill.,  
III. hely 60 fill.  
Jegyek előre válthatók Luceáti nővérek kalapüzletében.

**STERNBERG** HEGEDŰ  
hangja páratlan!  
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 60., saját palota.

Kitűnő hangú, szép munka K 30  
Hangversenyhegedű, mesés  
jóhangú K 60  
Vanó K 8.—, K 12.—, K 15.—  
Rendelésnél a pénz előre beküldendő.